ПРАКТИЧНА РОБОТА 2

Тема 3. Регулювання демографічних і міграційних процесів 
Мета – про​ана​​лізувати показники руху населення, з’ясувати основні напрямки держав​ної демографічної політики, проаналізувати стан демографічного розвитку Украї​ни.
Ключові поняття: динаміка народжу​ваності й смертності; показники демографічного навантаження; природний рух населення; фактори народжуваності; міграція; відтворення населення; демографічна політика.
Основні питання

1. Демографічна інформація.

2. Природний рух населення і його показники.
3. Механічний рух населення.

4. Відтворення населення.

5. Державна демографічна політика. Аналіз сучасної демографічної ситуації в Україні.

Питання для самоконтролю
1. Назвіть і охарактеризуйте основні види демографічної інформа​ції.

2. Прокоментуйте програму перепису й основні групи запитань.

3. Природний рух населення, показники його оцінки.

4. Показники укладення та припинення шлюбів.

5. Механічний рух населення, показники для його визначення.

6. Демографічні баланси населення.

7. Економічна ефективність міграції населення.

8. Відтворення населення і його види.

9. Основні напрямки державної демографічної політики.

10. Методи державної демографічної політики.

11. Сучасний стан демографічної ситуації в Україні.

Практичне завдання № 1

Чисельність населення працездатного віку складає 30000 чол., чисельність дітей – 12000 чол., чисельність осіб старшого віку – 15000 чло.. Визначте показники демографічного навантаження. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Рішення
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Відповідь: Основними показниками оцінки демографічного навантаження є коефіцієнт навантаження дітьми, який складає 400%; коефіцієнт навантаження особами старшого віку - 500%; загальний коефіцієнт навантаження – 900%.
Практичне завдання № 2

Визначте показники природного руху населення, якщо чисельність населення на початок року складає 200000 чол., чисельність народжених складає 20 000 чол., чисельність померлих складає 12 000 чол.. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Рішення
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Відповідь: Оцінка результатів показників природнього руху населення свідчить про позитивну тенденцію в загальній структурі населення за рахунок перевищення коефіцієнту народження над коефіцієнтом смертності на 39%. 

Практичні завдання для самостійного розв’язання

Завдання № 3.

Чисельність населення працездатного віку складає 20000 чол., чисельність дітей – 6000 чол., чисельність осіб старшого віку – 13000 чло.. Визначте показники демографічного навантаження. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 4.

Чисельність населення працездатного віку складає 10000 чол., чисельність дітей – 4000 чол., чисельність осіб старшого віку – 4000 чло.. Визначте показники демографічного навантаження. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 5.

Визначте показники природного руху населення, якщо чисельність населення на початок року складає 50000 чол., чисельність народжених складає 13 000 чол., чисельність померлих складає 18 000 чол.. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 6.

Визначте показники природного руху населення, якщо чисельність населення на початок року складає 100000 чол., чисельність народжених складає 16 000 чол., чисельність померлих складає 16 000 чол.. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Тема 4. Трудовий потенціал суспільства

Мета – сформувати уяву про трудовий потенціал як соціально-економічну й обліково-статистичну категорії, охарактеризу-вати показники чисельності й видів руху трудових ресурсів.
Ключові поняття: трудові ресурси, населення, чисельність насе​лення, якість населення, населення працездатного віку, відтворення на​се​лення, природний приріст населення, рух населення, міграційний рух, працездатний вік, пенсійний вік, економічно активне населення, еко​номіч​но пасивне населення, трудовий потенціал.
Основні питання

1. Основні показники оцінки населення.

2. Трудовий потенціал як соціально-економічна категорія.
Питання для самоконтролю
1. Охарактеризуйте поняття "трудові ресурси" і "трудовий потен​ціал" як соціально-економічні категорії.

2.  Дайте визначення поняттям "населення", "людські ресурси" і "трудові ресурси".

3. Відтворення і чинники, що на нього впливають. 

4. Рух населення: міграційний, соціальний, економічний.

5. Джерела формування трудових ресурсів.

6. Перспективи розвитку трудових ресурсів в Україні.

7. Охарактеризуйте якість життя населення України.

8. У чому різниця між трудовими ресурсами і населенням праце​здат​ного віку?

9. Якими шляхами відбувається процес приросту трудових ре​сурсів?

10.  Екстенсивні та інтенсивні чинники, що впливають на кількісне та якісне визначення трудового потенціалу.

Практичні завдання

Практичне завдання № 1

Середньорічна чисельність населення складає 20 000 чол., чисельність прибувших за рік складає 500 чол., чисельність населення, що виїхала за місто складає 200 чол., визначте відносні показники міграції. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Рішення
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Відповідь: З точки зору оцінки результатів відносних  показників міграції населення, ситуація свідчить про позитивні тенденції в загальній структурі населення за рахунок перевищення коефіцієнту приїзду населення над коефіцієнтом виїзду населення на 14,9%.

Практичне завдання № 2

Чисельність населення базового періоду складає 5000 чол., у прогнозному році планується коефіцієнт природного приросту населення – 8%, доля трудових ресурсів – 54%. Визначте чисельність трудових ресурсів на кінець прогнозного року. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь

Рішення

Ппр =Кпр * Чн;

Ппр = 0,08 * 5000 = 400 чол.
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Відповідь: Загальна чисельність населення у прогнозному році складе 5400 чол., доля трудових ресурсів у загальній структурі населення у прогнозному році складе 2916 чол..

Практичні завдання для самостійного розв’язання

Завдання № 3.

Середньорічна чисельність населення складає 5 000 чол., чисельність прибувших за рік складає 300 чол., чисельність населення, що виїхала за місто складає 400 чол., визначте відносні показники міграції. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 4.

Середньорічна чисельність населення складає 7 000 чол., чисельність прибувших за рік складає 800 чол., чисельність населення, що виїхала за місто складає 600 чол., визначте відносні показники міграції. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 5.

Чисельність населення базового періоду складає 10 000 чол., у прогнозному році планується коефіцієнт природного приросту населення – 11%, доля трудових ресурсів – 67%. Визначте чисельність трудових ресурсів на кінець прогнозного року. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 6.

Чисельність населення базового періоду складає 8 000 чол., у прогнозному році планується коефіцієнт природного приросту населення – 13%, доля трудових ресурсів – 33%. Визначте чисельність трудових ресурсів на кінець прогнозного року. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь

Тестування
1. Найбільш суттєвий вплив на розвиток економіки мають:

а) статево-вікова структура населення;

б) освітня структура населення;

в)професійно-кваліфікаційна структури населення;

г) розмі​щення населення на території країни;

д) усі відповіді вірні.

2. Відтворення населення − це:

а) історич​но та с​оціально обумовлений процес постійного по​новлення людських поколінь;

б) історич​но та економічно обумовлений процес постійного по​новлення людських поколінь незалежно від взаємодії народжуваності та смер​тності;

в) історич​но та с​оціально-економічно обумовлений процес безперервного по​новлення людських поколінь в результаті взаємодії народжуваності та смер​тності;

г) історич​но та с​оціально-економічно обумовлений процес постійного й безперервного по​новлення людських поколінь;

д) історич​но та с​оціально-економічно обумовлений процес постійного й безперервного по​новлення людських поколінь в результаті взаємодії народжуваності та смер​тності.

3. Існують наступні типи відтворення населення:

а) розширене відтворення;

б) складне відтворення;

в) просте відтворення;

г) звужене відтворення;

д) тимчасове відтворення.

4. Переважання на​ро​джуваності над смертністю, тобто природний приріст населення характеризує:

а) розширене відтворення;

б) складне відтворення;

в) просте відтворення;

г) звужене відтворення;

д) тимчасове відтворення.

5. ..........відтворення означає постійну кількість населення у результаті приб​лиз​но однакової народжуваності і смертності:

а) розширене відтворення;

б) складне відтворення;

в) просте відтворення;

г) звужене відтворення;

д) тимчасове відтворення.

6. .......... відтворення відбувається у випадку коли смертність перевищує народжуваність і відбувається скорочення насел​ення:

а) розширене відтворення;

б) складне відтворення;

в) просте відтворення;

г) звужене відтворення;

д) тимчасове відтворення.

7. Існує кілька видів руху населення:

а) природний;

б) соціальний;

в) психологічний;

г) політичний;

д) економічний.

8........рух населення – це результат процесів народження і смерті людей:

а) природний;

б) соціальний;

в) психологічний;

г) політичний;

д) економічний.

9. Зміна чисельності та складу населення у результаті процесів механічного просторового переміщення людей, викликаних політичними, соціально-економічними, релігійними та іншими причинами це рух населення:

а) природний;

б) соціальний;

в) міграційний;

г) політичний;

д) економічний.

10. На процес відтворення населення впливають наступні чинники:

а) рівень життя;

б) якість охорони здоров'я;

в) стан природного довкілля;

г) санітарна культура населення;

д) усі відповіді вірні.

Тема 5. Система управління трудовим потенціалом

Мета – визначити сутність системи управління трудовим потенціалом; ознайомитись з теоретичними основами управління трудо​вим потенціалом як системи; визначити цілі, завдання та функції управ​ління трудовим потенціалом; ознайомитись з механізмом управлін​ня тру​до​вим потенціалом; навести інформацію про технологію прийняття та реа​лізації рішень щодо управління трудовим потенціалом на різних рівнях управління.

Ключові поняття: система, підсистема, система управління трудо​вим потенціалом, системний підхід, керуюча система, керована система, трудовий потенціал.

Основні питання

1. Теоретичні основи управління трудовим потенціалом як системи.

2. Елементи державної системи управління трудовим потенціалом.

3. Структура системи управління трудовим потенціалом.

Питання для самоконтролю
1. Які ви знаєте основні компоненти системи управління?

2. Що є об'єктом управління трудовим потенціалом?
3. Що є суб'єктом управління трудовим потенціалом?
4. Що являє собою підсистема управління, які її головні завдання?
5. Якими є значення і особливості управління трудовим потенціалом в загальному процесі економічного регулювання господарства та становлення ринкових відносин в Україні?
6. Які ви знаєте елементи державної системи управління трудо​вим потенціалом?
7. Що таке підсистема формування робочої сили, які її складові?
8. Що таке підсистема управління процесом розподілу трудових ресурсів, які її складові?
9. Що таке підсистема управління використанням робочої сили, які її складові?
10. Якою є мета управління трудовим потенціалом?
11. Як здійснюється правове регулювання суспільно-трудових відно​син?
Використана література: [14, 21, 35-37, 44, 49].
Практичні завдання

Практичне завдання № 1

Чисельність населення на початок прогнозного року складає 2 000 000 чол., трудових ресурсів – 800 000 чол.. Чисельність народжених в прогнозному році складає 20 000 чол., чисельність померлих 15 000 чол. Сальдо міграції на протязі року згідно прогнозів 4000 чол., чисельність прибувших 8000 чол. Доля трудових ресурсів в чисельності населення прогнозується на рівні 60%. Визначте баланс внутрішнього оберту і баланс чисельності трудових ресурсів прогнозного року. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Рішення
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Відповідь: Баланс чисельності трудових ресурсів та баланс внутрішнього оберту у прогнозному році перевищує баланси на початок прогнозного року за рахунок позитивної тенденції в кількості народжених, сальдо міграції та чисельність прибувших.

Практичне завдання № 2

Чисельність населення на кінець планового року склала 1 000 000 чол.. Питома вага населення в працездатному віці у загальній структурі населення складає 48%, питома вага непрацездатного населення у структурі населення в працездатному віці складає 3%, питома вага зайнятих в економіці осіб старшого віку складає 8% від чисельності працездатного населення питома вага підлітків 0,5% від чисельності працездатного населення. Визначте долю ресурсів звітного балансу трудових ресурсів в плановому році. Дайте пояснення обґрунтуйте відповідь.

Рішення
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Відповідь: Доля ресурсів звітного балансу трудових ресурсів у плановому році складає 543400 чол., це свідчить про позитивну  тенденцію у плановому році порівняння з базовим роком.

Практичні завдання для самостійного розв’язання

Завдання № 3.

Чисельність населення на початок прогнозного року складає 1 000 000 чол., трудових ресурсів – 400 000 чол.. Чисельність народжених в прогнозному році складає 13 000 чол., чисельність померлих 8 000 чол. Сальдо міграції на протязі року згідно прогнозів 1000 чол., чисельність прибувших 2000 чол. Доля трудових ресурсів в чисельності населення прогнозується на рівні 50%. Визначте баланс внутрішнього оберту і баланс чисельності трудових ресурсів прогнозного року. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 4.

Чисельність населення на початок прогнозного року складає 1300 000 чол., трудових ресурсів – 900 000 чол.. Чисельність народжених в прогнозному році складає 10 000 чол., чисельність померлих 12 000 чол. Сальдо міграції на протязі року згідно прогнозів 3000 чол., чисельність прибувших 4000 чол. Доля трудових ресурсів в чисельності населення прогнозується на рівні 70%. Визначте баланс внутрішнього оберту і баланс чисельності трудових ресурсів прогнозного року. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 5.

Чисельність населення на кінець планового року склала 800 000 чол.. Питома вага населення в працездатному віці у загальній структурі населення складає 52%, питома вага непрацездатного населення у структурі населення в працездатному віці складає 5%, питома вага зайнятих в економіці осіб старшого віку складає 6% від чисельності працездатного населення питома вага підлітків 1% від чисельності працездатного населення. Визначте долю ресурсів звітного балансу трудових ресурсів в плановому році. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.

Завдання № 6.

Чисельність населення на кінець планового року склала 1500 000 чол.. Питома вага населення в працездатному віці у загальній структурі населення складає 70%, питома вага непрацездатного населення у структурі населення в працездатному віці складає 9%, питома вага зайнятих в економіці осіб старшого віку складає 4% від чисельності працездатного населення питома вага підлітків 2% від чисельності працездатного населення. Визначте долю ресурсів звітного балансу трудових ресурсів в плановому році. Дайте пояснення. Обґрунтуйте відповідь.
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